

Секретно

Экз. № 1

С П Р А В К А

Об оперативной обстановке и основных направлениях в работе КГБ при СМ Литовской ССР по линии буржуазных националистов.

Литовские буржуазные националисты восстановление Советской власти в Литве в 1940 году восприняли враждебно и лелеяли надежды на свержение её с помощью вооруженного вмешательства извне. В период Отечественной войны, особенно в 1943-1944 годах, при прямом содействии и участии немецких контрразведывательных органов и военного командования, они создали на территории республики многочисленные вооруженные формирования (ЛЛА - Армия свободы Литвы, ЛЛКС - Союз борцов за свободу Литвы и др.), которые должны были развернуть борьбу с Советской властью в случае изгнания Советской Армией немецко-фашистских войск с территории Литвы.

После освобождения республики, националисты, инспирируемые гитлеровцами, а затем подстрекаемые англо-американскими империалистами, открыто повели против Советской власти вооруженную борьбу.

Вдохновителями, организаторами и непосредственными участниками националистического подполья и его вооруженных банд являлись бывшие активные деятели буржуазных политических партий и организаций, чиновники государственного аппарата буржуазной Литвы, враждебно настроенные офицеры, представители реакционного католического духовенства, выходцы из социально чуждой нам среды, бывшие каратели, полицейские, гитлеровские пособники, а также лица, обманутые и запуганные националистами и буржуазной пропагандой.

Вооруженные банды и многие участники националистических организаций совершали террористические акты, поджигали и взрывали служебные помещения, клубы, квартиры советско-партийного актива, в большом количестве изготавливали и распространяли антисоветскую литературу.

Террористические акты и убийства советских граждан вооруженные националисты нередко совершали с особой жестокостью. Имели место случаи, когда вместе со взрослыми убивали и малолетних детей.

На телах убитых бандиты часто оставляли записки: "Он боролся за советскую власть. С каждым будет так, кто не послушает нас", - "Он хотел получить землю - и получил её".

Антисоветская деятельность националистического подполья вдохновлялась и поддерживалась буржуазными националистами, бежавшими во время войны на Запад.

Наряду с злостной антисоветской пропагандой, главари эмигрантских националистических центров, такие как прелат Крупавичюс, юрист Жакявичюс, генерал Раштикис и другие, установив связь с американской, английской и другими разведками, помогали им подбирать и готовить из числа изменников Родине агентов, для проведения враждебной работы на территории Литвы.

Всего в послевоенные годы американской и английской разведками в Литовскую ССР при активном участии главарей эмигрантских центров было заброшено морским и воздушным путём 24 агента. Последняя группа заброшена осенью 1953 года, а в 1958 году предпринималась попытка внедрить агента через ГДР и Польшу.

Все агенты были снабжены средствами связи и инструкциями по сбору сведений разведывательного характера.

Большинство из них обезврежено и использовано в интересах органов госбезопасности, некоторым же удалось влиться в состав вооруженных банд, где они, выполняя волю своих хозяев, пытались активизировать подрывную враждебную деятельность.

Острая классовая борьба в организованных формах продолжалась вплоть до 1954 года. В ходе её, от рук буржуазных националистов погибло свыше 13 тыс. советско-партийного актива и других честных советских граждан. Ликвидировано около 20 000 бандитов и столько же захвачено живыми с оружием в руках. Изыято около 100 000 стволов оружия и свыше трех миллионов патронов.

Многие бандитские пособники и участники националистических организаций были привлечены к уголовной ответственности. Семьи участников банд, арестованных бандпособников и кулаков подвергались административному выселению за пределы Литовской ССР.

В последующие годы органы госбезопасности продолжали борьбу с остатками разрозненных бандитских групп и бандитами-одиночками, действовавшими в некоторых районах республики, совершившими террористические акты ограбления и избиения активистов и честных советских граждан; ликвидировали возникавшие локальные антисоветские организации и группы, создававшиеся главным образом прибывавшими из мест зак-

личения в Литву активными националистами; пресекали попытки провоцирования массовых беспорядков и открытых выступлений со стороны враждебных элементов, особенно при осложнении международной обстановки; проводили мероприятия профилактического характера.

Период 1961-1965 годов был характерен существенными изменениями в формах и методах враждебной деятельности буржуазных националистов. Под воздействием изменившихся в республике условий они вынуждены были отказаться от таких активных действий как террор и создание подпольных антисоветских организаций.

имевшие место в эти годы проявления (всего 795) по своему характеру были менее опасными и в основном заключались в таких действиях как создание малочисленных по своему составу антисоветских групп (17/98) идеологически вредных групп (41/238), распространение листовок (105/568), анонимных писем злобного и угрожающего характера (283), учинение надписей враждебного содержания (42), вывешивание и срыв флагов (160), нанесение отдельным партийно-советским и колхозным активистам побоев (74) и угроз (215 случаев). Вместе с этим отмечались попытки со стороны отдельных националистов и других антисоветских элементов передавать за границу клеветническую информацию и сведения, составляющие государственную тайну.

В 1965 г. таких проявлений было 130, из чего видно, что существенного снижения их по сравнению с предыдущими четырьмя годами не произошло.

Органы госбезопасности республики и в этих условиях к лицам, совершившим особо опасные преступные действия, применяли репрессивные меры.

В 1961-65 гг. за антисоветскую агитацию и пропаганду, участие в антисоветских группах, изготовление и распространение листовок, привлечено к уголовной ответственности 32 человека, из них 3 человека в последние 2 года.

Сокращение арестов за указанные преступления в известной степени объясняется тем, что органы госбезопасности во многих случаях пресекали подобные проявления в зародыше.

В эти же годы привлечены к уголовной ответственности 81 человек за зверства, совершенные в карательных отрядах периода войны и националистических бандах, ликвидировано 6 последних скрывавшихся бандитов-террористов.

На лиц, наносивших побои и угрозы расправой отдельным партийно-советским и колхозным активистам, материалы передавались в прокурату-

ру и милицию. За пять последних лет ими привлечено к уголовной ответственности 157 человек. Из них 60 человек в прошлом судимых за антисоветскую и националистическую деятельность.

С учетом изменений в тактике и методах борьбы с Советской властью буржуазных националистов, когда их действия зачастую формально не подпадают под признаки статей уголовного кодекса, а в действительности создают обстановку, способствующую возникновению особо опасных преступных рецидивов, Комитет госбезопасности в целях предотвращения и пресечения этих действий националистов, широко использовал такие формы предупреждения как публичное разоблачение, компрометация и морально-политическую изоляцию.

Эти мероприятия в сочетании с другими оперативными мерами органов госбезопасности способствовали идеологическому и политическому оздоровлению в среде многочисленного контингента лиц, ранее участвовавших в националистическом подполье.

шире проводилась воспитательно-профилактическая работа в отношении тех лиц, которые в силу недостаточной политической зрелости поддали под воздействие буржуазной пропаганды из-за границы или под влияние националистических и других враждебных элементов и проявляли нездоровые настроения, допускали политически вредные поступки.

За последние пять лет проведено 1234 профилактических мероприятий, из них с помощью общественности 383, через агентуру 21.

В 1965 году по материалам Комитета госбезопасности при СМ Литовской ССР в печати опубликовано свыше 100 статей, разоблачающих идеологию буржуазного национализма и его конкретных носителей. Публиковались подлинные архивные документы о злодеяниях литовских буржуазных националистов, статьи бывших активных участников националистического подполья и деятелей буржуазной Литвы.

Разоблачалась предательская деятельность некоторых бежавших на Запад деятелей католической церкви и буржуазных националистов. Трудящимся республики прочитано свыше 1300 лекций и докладов о политической бдительности.

При организации агентурно-оперативной работы по буржуазным националистам, Комитет госбезопасности исходит из требований руководящих документов КГБ при СМ СССР и указаний ЦК КП Литвы. В осуществлении практических мероприятий постоянно поддерживается тесный контакт с идеологическим отделом ЦК КП Литвы и партийными органами на местах.

Из вышеизложенного видно, что в оперативной обстановке по линии буржуазных националистов за последние годы произошли значительные изменения:

В условиях трудового подъема литовского народа в коммунистическом строительстве, все возрастающей активности трудящихся в общественно-политической жизни республики, а также в результате проводимых органами госбезопасности мероприятий остатки буржуазных националистов теперь не в состоянии проводить организованную враждебную деятельность и оказывать вредное влияние на широкий круг людей. Вместе с этим националистические и другие антисоветские элементы, их враждебные замыслы и действия заслуживают самого серьезного внимания органов госбезопасности.

Серьезным фактором, оказывающим в настоящее время определенное воздействие на националистические и антисоветские элементы, а также идеологически вредное влияние на неустойчивых и политически незрелых людей, являются идеологические акции, осуществляемые противником против нашей страны и, в частности, против Литовской ССР.

Специальные службы и пропагандистские органы противника в практическом осуществлении своих подрывных замыслов активно используют литовскую националистическую и клерикальную эмиграцию, деятельность которой стремится полностью подчинить интересам внешней политики США и её партнёров по НАТО, интересам борьбы с мировым коммунистическим движением.

Именно в этой связи в последнее время главари действующего в США реакционного эмигрантского центра ВЛИК"а пытаются объединить разрозненные силы литовских националистических организаций за рубежом под демагогическим лозунгом образования "единого национального фронта". Они рассчитывают, что в этот "фронт" им удастся вовлечь не только все националистические элементы из числа литовской эмиграции, но в случае войны его поддержат также враждебные Советской власти лица, проживающие в республике.

Для практического осуществления своих замыслов ВЛИК подготовил новый проект программы. Обсуждение его показало, что среди националистической части эмиграции продолжают существовать глубокие противоречия, особенно по вопросу о путях и средствах борьбы за так называемое "освобождение" Литвы.

По бредовым идеям одних Литву можно "освободить" только лишь в результате третьей мировой войны. Сторонников этой концепции составляют в основном националисты и клерикалы старшего поколения.

Другая, более многочисленная часть, состоящая в основном из лиц среднего поколения и американизированной молодежи, надеется, что под побуждением внешних и внутренних факторов Советский Союз вынужден будет предоставить каждой Прибалтийской Советской республике статус стран социалистического содружества. Они считают, что после первого этапа, то есть выхода Литовской ССР из состава Советского Союза создаются более благоприятные условия для последующих действий ко второму этапу - "возвращению" Литвы в лагерь капитализма.

Сторонники этого направления, пытаются использовать в своих целях все усиливающиеся стремления литовских эмигрантов к установлению широких контактов с родиной, где они имеют обширные родственные и иные близкие связи.

Характерно, что специальные службы главного противника за последнее время стали все больше опираться именно на эту часть националистической эмиграции, рассчитывая через неё активизировать подрывную деятельность внутри нашей республики.

В своих враждебных устремлениях на Советскую Литву они и главари националистических эмигрантских организаций, продолжая ориентироваться на остатки буржуазно-националистических элементов, в последнее время стали больше проявлять интереса к некоторой части интеллигенции, занимающей определенное общественное положение в республике и особенно к лицам, из этой категории, которые еще неполностью освободились от своих прежних буржуазных взглядов. Это, в частности, видно из направленности радиопропаганды противника и имевших место попыток со стороны его спецслужб обрабатывать в антисоветском духе, выезжавших в капиталистические страны, ряда видных творческих и научных работников республики.

В своей подрывной деятельности противник прибегает как к открытym актам идеологических диверсий, так и к маскированным формам буржуазной пропаганды. Этими действиями он пытается: ослаблять влияние марксистско-ленинских идей, искажать национальную политику Советского государства, оживлять, возбудить и разжигать националистические тенденции, особенно среди интеллигенции и учащейся молодежи, которой в перспективе предстоит занять руководящее положение в жизни республики, убеждать в преимуществах и мнимом благополучии западного образа жизни, в искаженном виде показывать советскую действительность, вызывать недоверие к экономическим и другим мероприятиям нашей партии и прави-

тельства в деле коммунистического строительства; оживлять наши достижения в области литературы и искусства, распространять среди интеллигенции и молодежи идеи и произведения идеологически враждебного нам содержания; разжигать эмиграционные настроения среди коренных жителей бывшего Клайпедского края и некоторых лиц еврейской национальности; сохранить позиции католической церкви и влияние духовенства на верующих.

Наиболее широко в проводимых идеологических диверсиях против Литовской ССР противник используется радиопропаганда. Систематически ведутся антисоветские передачи на литовском языке по трем радиостанциям ("Голос Америки", "Ватикан", "Рим"). На территории республики прослушиваются также антисоветские передачи на русском языке ряда других радиостанций. Через различные свои возможности противник постоянно интересуется слышимостью этих радиопередач и эффективностью своей пропаганды.

Важную роль в идеологических подрывных акциях противник отводит каналу туризма.

Характерно, что подавляющее большинство туристов, а также дипломатов из капиталистических стран, посетивших Литовскую ССР, являлись выходцами из Прибалтики, лицами литовской и еврейской национальности, располагающими родственными и иными связями в республике. Это давало им возможность близко общаться с многими нашими гражданами и в ряде случаев оказывать на отдельных из них идеологически вредное влияние.

По мере увеличения потока туристов следует ожидать, что противник активизирует использование этого канала. Об этом свидетельствуют выступления в эмигрантской печати некоторых главарей националистов, которые предлагают организовать специальную подготовку эмигрантов, собирающихся посетить Литву.

Вопрос об использовании туризма во враждебных против СССР целях и, в частности, против Прибалтийских республик, являлся предметом специального обсуждения на одном из соборищ литовских, латышских и эстонских националистов, состоявшемся в июне 1965 года в Западном Берлине.

Имеющиеся данные свидетельствуют и о стремлении противника использовать националистические и клерикальные элементы среди литовцев, проживающих в Польше. В адреса некоторых из них поступает идеоло-

гически вредная литература, издаваемая на Западе, часть которой им удается переправить в нашу республику по каналу частных въездов и выездов.

Противник пытается также использовать обширную международную переписку, которая ведется между эмигрантами и их связями в Литовской ССР.

Через иноморяков, посещающих портовый город Клайпеда, спецслужбы капиталистических государств, главным образом, БНД и пропагандистские органы ФРГ, пытаются разжигать эмиграционные настроения среди жителей бывшего т.н. Клайпедского края, и склонять отдельных политически неустойчивых советских граждан к нелегальному побегу за границу.

Поощряемые правящими кругами империалистических государств, деятели националистических и клерикальных организаций литовской эмиграции в целях оказания антисоветского воздействия на мировое общественное мнение широко используют триоуны съездов, конференции и других соборищ различных местных и международных буржуазных организаций на которых выступают с клеветническими измышлениями о советской действительности и провокационными заявлениями, о незаконности акта включения Литвы в состав СССР. В этих же целях они стали издавать и распространять за границей различную литературу на иностранных языках о якобы "порабощенном" положении Литвы.

Особая активность в проведении таких акций отмечалась в период подготовки и празднования 25-летия восстановления Советской власти в Литве и в других прибалтийских республиках. Инспирируемая спецслужбами противника, реакционная литовская эмиграция в США, Англии, ФРГ и некоторых странах Латинской Америки провела тогда демонстрации и соборища, на которых выдвигались требования о ликвидации Советской власти в Литве, Латвии и Эстонии.

Для участия в ряде таких демонстраций вовлекались отдельные конгрессмены США и государственные деятели некоторых других капиталистических государств.

Поднятая националистической эмиграцией шумиха, послужила поводом для принятия конгрессом США антисоветской резолюции, призывающей президента Соединенных Штатов к выступлениям в ООН и других международных организациях по т.н. вопросу предоставления независимости прибалтийским республикам.

Эти и другие подстрекательские действия правящих кругов империалистических государств подогревают враждебные элементы в республике, "поддерживают их дух" и стремление к борьбе за "независимость Литвы".

При организации чекистской работы по линии буржуазных националистов необходимо учитывать устремления спецслужб и пропагандистских органов противника, замыслы националистов, а также происходящие в их среде процессы и тенденции.

В настоящее время остатки буржуазных националистов в республике состоят в основном из числа бывших деятелей буржуазных политических партий и чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы, лиц, ранее участвовавших в националистическом подполье и его вооруженных бандах, особенно отбывавших наказание за совершенные в них преступления и наиболее реакционной части католического духовенства. Отдельные националистические элементы имеются среди интеллигенции и молодежи.

По состоянию на 1 января 1966 г. в республику возвратилось и проживает 19491 чел., в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления. Из них: главарей банд, руководителей антисоветских организаций и карательных отрядов 335; бандитов, участников националистических организаций и карательных отрядов 7845; агентов иностранных разведок 138.

Кроме того из ссылки и спецпоселения возвратилось 17514 семей. Большинство этих лиц пересмотрело свои политические взгляды, занимается общественно полезным трудом и с враждебной стороны себя не проявляет. Отдельные состарились как физически, так и морально или скомпрометированы как политические авантюристы и не способны в настоящее время оказывать существенное влияние на окружение.

В то же время некоторая часть из них продолжает оставаться на враждебных Советской власти позициях, внимательно следит за развитием международной обстановки, действиями антисоветских эмигрантских организаций и, ориентируясь на агрессивные устремления империалистов, вынашивают надежды на восстановление в Литве буржуазных порядков.

Из этой категории лиц взято на оперативный учет 670, из них: по делам оперативных разработок 9, делам оперативного наблюдения 639, делам оперативной проверки 22.

Анализ поступающих агентурных и других материалов указывает на некоторые тенденции и процессы, происходящие в среде этой части на-

ционалистов, а также на некоторые изменения в их взглядах по вопросам тактики и методов борьбы с Советской властью.

Наиболее опытные буржуазные националисты и другие враждебные элементы, учитывая современную обстановку в республике и горечь поражений в прошлой организованной деятельности, пытаются в настоящее время вести борьбу с существующим строем главным образом на идеологическом фронте, стремясь поддерживать друг у друга националистические взгляды, истолковывают с антисоветских позиций политику КПСС и Советского правительства, особенно в вопросах национальных взаимоотношений, восхваляют США и западный образ жизни.

Придерживаясь тактического приема "организация без организации" под различными благовидными предлогами поддерживают контакты со своими единомышленниками с целью идейного и физического сохранения своих сил до подходящего момента.

Националист Пяткус в своем "реферате", подготовленном для распространения среди своих единомышленников указывал, что в настоящих условиях самой актуальной становится борьба националистов с Советской властью без наличия организации и главным образом на идеологическом фронте.

Агент "Рута", в прошлом активный участник националистического подполья, по этому же вопросу сообщил:

"...оценив условия и причины провала ранее существовавших организаций, националистами была признана целесообразной нелегальная деятельность без наличия организации..."

В этом отношении характерно также заявление известного националиста Брунуса агенту "Стрелову" -

"...Мы пришли к выводу, что открыто заниматься националистической деятельностью не стоит... Было решено поддерживать близкие связи с патриотически настроенной молодежью, быть спаянными и готовыми к выступлению в решающий час".

Однако среди этой части националистов имеются отдельные авантюристические лица, которые считают, что и сейчас не надо "сидеть сложа руки", а необходимо вести активную борьбу против существующего в Литве государственного строя.

Наиболее озлобленные и оголтелые националистические элементы, особенно проживающие в сельской местности, угрожают партийно-советским и колхозным активистам расправой в случае обострения международ-

ной обстановки, а отдельные из них не сдерживают себя, напосят побои, а иногда покушаются и на жизнь активистов села. В 1965 году бывший бандит-террорист Индепкас пытался убить бригадира колхоза, члена КПСС, Курелавичса из Тракайского района. У Индепкаса был обнаружен список на 11 активистов, в котором числилась и фамилия Курелавичса. В нанесениях побоев и угрозах расправой в 1961-1965 годах участвовало значительное число лиц, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления.

Среди лиц, в прошлом участвовавших в националистическом подполье и его вооруженных бандах имеются и такие, которые в настоящее время ведут себя спокойно, ничем с враждебной стороны не проявляют, но, затаив злобу, в узком кругу высказывают готовность снова взяться за оружие, уйти в лес и бороться с Советской властью за "независимую Литву".

Необходимо отметить, что под воздействием советской действительности и среди этой категории лиц продолжает все больше углубляться процесс пересмотра своей прошлой преступной деятельности, становления на лояльные позиции и постепенного отказа от борьбы с Советской властью.

Идеологические диверсии противника, его пропаганда, инспирируемая им антисоветская деятельность эмигрантских организаций, подогревают эти националистические элементы. Часть националистов считает пропаганду противника своей духовной пищей, а некоторые из них пытаются определить по ней формы, методы и направленность враждебной работы в современных условиях.

Католическая церковь в республике располагает 629 действующими костелами и 875 католическими ксендзами.

Среди духовенства имеются отдельные ксендзы, которые ограничивают свою религиозную деятельность в пределах советского законодательства и не вмешиваются в общественную жизнь.

Вместе с этим всей своей сущностью католическое духовенство остается реакционным. Следуя установкам Ватиканского Вселенского собора, направленным на приспособление церкви к современным условиям, духовенство старается применять более эффективные формы и методы воздействия на верующих.

В последние годы заметнее ощущаются устремления Ватикана и клерикальной эмиграции на литовскую католическую церковь.

В результате поездки агентуры в Рим для участия в работе Ватиканского Вселенского собора установлено, что Ватикан, будучи обеспокоен судьбой католической церкви в Литве, предпринимает меры к укреплению её иерархии путем (посвящения новых епископов и восстановления ранее отстраненных органами Советской власти от занимаемых постов. Он намерен пойти на контакты с представителями советских властей, чтобы добиться некоторых уступок для католической церкви Литвы. Вопреки своей официальной политике невмешательства в дела других государств, всячески поощряет враждебную деятельность литовских клирикальных эмигрантских центров, особенно коллегию св. Казимира в Риме. Предоставляет эмигрантам свою радиостанцию для ведения антисоветской пропаганды на литовском языке.

Наиболее реакционные представители духовенства в республике и особенно ксендзы, в прошлом судимые за особо опасные государственные преступления (214 ксендзов) от прямых антисоветских действий и открытого антикоммунизма, переходят к более тонким, замаскированным методам своей враждебной деятельности. В узком кругу они истолковывают с антисоветских позиций нашу деятельность. В своих проповедях допускают высказывания о непрочности современного положения, призывают к терпению и сближению с католическим костелом. Размножают и распространяют религиозную и идеологически вредную литературу среди верующих и ксендзов. Особое внимание уделяют оказанию идеологически вредного влияния на верующих путем индивидуальной работы с ними. Слушают заграничные радиопередачи, которые с антисоветских позиций комментируют среди своего окружения. Пытаются пересылать за границу клеветническую тенденциозную информацию о положении католической церкви в Литве, советуют улучшить антисоветские радиопередачи. Так, например, перед открытием IV сессии Ватиканского собора, агентурным путем было перехвачено письмо руководителям передач Ватиканского радио на литовском языке следующего содержания:

"... выше поднимайте свой голос.. изобразительнее рассказывайте о деятельности на всех фронтах наших братьев в изгнании... нас алят передачи из Вашингтона, особенно вторая часть. Неужели кроме джаза и комиксов ничего лучшего не находят. Предлагаем и просим во второй части передачи... излагать подробную и объективную историю Литвы..."

Некоторые, реакционно настроенные ксендзы, надеются на неизбежность военного конфликта между Востоком и Западом и в этом видят путь "освобождения" Литвы от коммунистов.

Интеллигенция Советской Литвы в подавляющем своем большинстве активно участвует в коммунистическом воспитании трудящихся и в борьбе против буржуазной идеологии. Особенно заметно политическая и трудовая активность интеллигенции отмечалась в истекшем юбилейном году.

На протяжении ряда последних лет никаких враждебных открытых проявлений или организованной антисоветской деятельности среди интеллигенции республики не зафиксировано.

Тем не менее в некоторых коллективах интеллигенции имеются отдельные лица, которые в прошлом стояли на антисоветских позициях и до настоящего времени ещё полностью не освободились от буржуазных взглядов. Другие лица в силу оказываемого на них враждебного влияния, главным образом, антисоветской пропаганды извне, проявляют националистические и другие политически нездоровые настроения и тенденции.

Политическая отсталость, элементы обывательства и мещанства нередко среди некоторых представителей интеллигенции порождают неправильное представление о советской действительности и скептическое отношение к политике КПСС и Советского правительства. Эти лица легко подпадают под влияние буржуазной идеологии и сами становятся её носителями.

Лица указанной выше категории считают себя единственными хранителями национальной культуры и традиций, идеализируют буржуазное прошлое Литвы, принижают достижения советского народа и восхваляют государственный и общественный строй капиталистических стран.

Политически отрицательные и идеологически нездоровые суждения, как правило, ведутся среди близких знакомых, а попытки пропагандирования буржуазной идеологии в более широком кругу носят завуалированный характер.

Педагогическая интеллигенция республики правильно понимает стоящие перед ней задачи и прилагает все свои силы к коммунистическому воспитанию молодёжи.

Однако и среди этой части интеллигенции отмечаются отдельные идеологически нездоровые явления. До 1962 года имели место случаи, когда отдельные националистически настроенные педагоги, обрабатывали учащихся в буржуазно-националистическом духе, в результате чего из числа студентов и школьников возникали идеологически вредные и антисоветские группы (учитель Байсиогальской средней школы Буткявичюс,

учитель З-й восьмилетней школы города Каунаса Палтанавичюс и др.).

Имеются также отдельные педагоги, которые ещё разделяют буржуазные убеждения, ограничиваются непосредственным изложением преподаваемых дисциплин без всякой связи с советской действительностью, в завуалированной форме идеализируют феодальное и капиталистическое прошлое Литвы, искажают основные положения ленинской национальной политики, подогревают националистические настроения у студентов и учащихся (Гульбинас, Банайтис, Иванаускас, Жаленас и другие).

Не всегда ещё отдельные учителя и преподаватели должным образом реагируют на политические и идеальные заблуждения со стороны некоторых студентов и учащихся, проявляющиеся в форме нездоровых высказываний.

Под влиянием буржуазной идеологии извне и остатков националистических элементов внутри республики у некоторых, политически неадекватных и морально неустойчивых лиц, среди молодёжи возникают неправильные взгляды и настроения, скептическое отношение к политике партии и правительства, иногда перерастающие в идеологически вредные суждения и политические проступки.

Оперативную обстановку по линии буржуазных националистов также характеризуют и данные, вытекающие из анализа совершенных ими антисоветских и идеологически вредных проявлений.

из указанных выше 795 случаев проявлений, имевших место в последние пять лет, 365 проявлений (идеологически вредные группы, изготовление и распространение листовок, вывешивание флагов буржуазной Литвы, учинение надписей) так или иначе указывают на тенденцию борьбы в области идеологии. Характерно при этом то, что в этих проявлениях принимали участие в основном лица из числа учащейся и студенческой молодежи, и отдельные лица из среды интеллигенции.

Стремление наиболее активных националистов, особенно из числа лиц, ранее судимых за преступную деятельность в вооруженном националистическом подполье к поддержанию связей между единомышленниками (в 1964-65 гг. при помощи агентуры выявлено более 20 намерений и попыток), а также такие проявления как нанесение активистам побоев и угроз расправой, незаконное хранение боевого оружия, высказывание повстанческих и террористических намерений, указывает на то, что участвующие в этих проявлениях лица, при определенных условиях могут

попытаться прибегнуть к более активным, организованным формам борьбы с Советской властью.

В последние годы неоднократно имели место такие проявления, как попытки со стороны отдельных националистически и антисоветски настроенных лиц передавать за границу сведения, составляющие военную тайну или клеветническую информацию, которую противник мог использовать в своей пропаганде против нашей страны.

Наличие таких проявлений говорит об особо опасном стремлении отдельных националистических и других антисоветских элементов и не исключено, что некоторые из них могут оказаться в положении "подобранных" противником и стать на прямой путь измены Родине.

Учитывая устремления спецслужб и пропагандистских органов противника на республику, враждебные замыслы и действия националистических и других антисоветских элементов, а также происходящие в их среде различные явления и процессы, в дальнейшем контрразведывательную и другую агентурно-оперативную работу по буржуазным националистам строить и проводить в направлении -

I. Агентурного проникновения в спецслужбы и пропагандистские органы противника с целью вскрытия их замыслов, конкретных намерений и действий с тем, чтобы на основе осведомленности принимать соответствующие контрмеры, разрабатывать и осуществлять необходимые наступательные мероприятия.

Практически агентурно-оперативную работу в этом плане вести, главным образом, через ту же часть эмиграции, на которую опирается противник, с учётом её связей, проживающих в республике и других местах.

Принимая во внимание, что спецслужбы противника в своих враждебных устремлениях рассчитывают не только на остатки националистических элементов, но ориентируются и на определенную часть интеллигенции, принять необходимые меры к подбору из них наиболее подходящих лиц, соответственно их подготовить и в интересах заявления оперативных игр представить противнику.

2. Улучшения контрразведывательной работы по вскрытию возможно существующих нелегальных каналов связи спецслужб противника и антисоветских эмигрантских организаций с отдельными националистами в

в республике и пресечению их попыток использовать их в подрывной работе.

В этих целях следует ещё раз проанализировать всё имеющиеся материалы по линии буржуазных националистов и католического духовенства, указывающие на возможные преступные связи отдельных лиц с заграницей, разработать и осуществить по ним необходимые агентурно-оперативные и другие мероприятия, рассчитанные на внесение ясности по этим материалам в ближайшее время.

Больше проявить практических усилий к выявлению лиц, которые в силу враждебного отношения к советской власти и по другим причинам вынашивают намерения и предпринимают попытки передать за границу противнику клеветническую информацию или сведения, составляющие государственную и военную тайну.

При анализе материалов зарубежных радиопередач на литовском языке постоянно следить за направленностью пропаганды противника, обращать особое внимание на выявление по их содержанию источников утечки за границу нежелательной нам информации, для принятия необходимых чекистских мер.

3. Своевременного вскрытия и решительного пресечения любых попыток буржуазных националистов, враждебно настроенных ксендзов и других антисоветских элементов, проводить организованную враждебную деятельность, запутывать в свои сети политически неустойчивых и незрелых лиц, особенно из числа молодежи.

Для этого организованно, быстро и конспиративно проверять все сигналы о враждебных действиях и намерениях и принимать по ним соответствующие решения, обеспечить надежное агентурное наблюдение за лицами, со стороны которых возможны редидивы антисоветской деятельности, особенно из среды ранее судимых за особо опасные государственные преступления.

Вместе с этим больше уделять внимания проведению мероприятий, направленных на предупреждение антисоветских проявлений, вскрытие в зародыше возможное возникновение антисоветских и идеологически вредных групп, предотвращая становление их участников на путь совершения особо опасных государственных преступлений.

Сделать предметом постоянной заботы руководящих и оперативных работников, сбор данных о фактическом воздействии идеологических

акций противника на отдельных граждан республики и анализа причин, по которым они попадают в плен буржуазной пропаганды с тем, чтобы вносить соответствующие предложения в партийные органы, и принимать необходимые агентурно-оперативные и профилактические меры по ограждению советских людей от идеологических диверсий.

4. Дальнейшего осуществления мероприятий публичного разоблачения, компрометации и моральной изоляции националистических элементов с целью предотвращения с их стороны антисоветских действий и оказания ими идеологически вредного влияния на политически незрелых и неустойчивых людей.

Способствовать развитию происходящих положительных процессов пересмотра националистами своего преступного прошлого в направлении отказа от борьбы с Советской властью.

Поскольку в идеологически вредных проявлениях участвуют в основном заблуждающиеся и неустойчивые лица из молодежи, совершенствовать формы и методы воспитательно-профилактической работы в этой среде.

5. Для более успешного осуществления мероприятий по вскрытию и пресечению враждебных устремлений спецслужб противника и антисоветской деятельности националистов, необходимо улучшить работу с имеющейся агентурой, прививать ей контрразведывательные навыки, умение распознавать лиц, работающих по заданию противника, а также укреплять агентурный аппарат за счет новых качественных вербовок. В повседневной практической работе расширять и улучшать связи с населением.

НАЧАЛЬНИК 2 УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА  
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР  
полковник  
*Литвинов*  
(ОБУКАУСКАС)

"3" февраля 1966 года  
№ 2/2-559  
гор. Вильнюс